

第二届青奥会于8月16日在南京开幕,来自世界200多个国家和地区的3700多名运动员在这里相聚,进行体育与文化的交流。南京青奥组委会表示,青奥会将坚持“青春、共享、融合、节俭”的理念,展现不一样的青春,打造不一样的体育盛会。



青年人当家做主

为体现青奥会的特色,南京青奥组委会十分重视青少年的主体地位,把青少年“满意不满意、快乐不快乐、惊喜不惊喜”作为青奥会成功与否的评价标准。在青奥组委会中,18名部长助理全部都是80后;40%以上的正式员工是80后、90后;1.8万名志愿者绝大多数都是90后,开幕式99%的演员都是青少年……在筹办中,南京青奥会着力让青年人当家做主。无论是会徽、口号还是开闭幕式创意,青少年都成为握有“决定权”的人群。

南京青奥会开幕式总导演陈维亚说,青奥会是一场青春飞扬、梦想起航的盛会,“所以开幕式从仪式到文艺表演,直至最后点燃圣火,始终贯穿青春活力”。

共享中实现融合

南京青奥会是一个展示中国梦的舞台、追逐世界梦的舞台、放飞青春梦的舞台。青奥会不设奖牌榜,而是精心设计了一系列文化教育活动,使青奥会真正成为体育的盛会、青春的盛会、文化的盛会,让来自世界各地的青年人在共享中实现融合交流。

组委会为此制定了青年的节日等6大系列文化教育活动。赛前,开展了青奥会歌征集、我要上青奥、国际绘画大赛等一系列征集活动。赛时,有“世界文化村、闪亮的青春、触摸南京、新媒体实践和城市文化体验”等20项主题活动,让青年感受多元文化,分享成长快乐,体验幸福健康的生活方式。

此外,还设计了“奥运梦之旅”、“世

界梦之旅”和“中国梦之旅”、体育实验室等多项活动,在每个夜晚的party里,他们将在分享中体验“青春梦之旅”……

务实节俭更精彩

南京青奥会的筹办严格执行中央“八项规定”,既遵循国际赛会惯例,又正确处理好高标准和节俭办赛的关系,着力体现国际化和青少年特点,彰显中国文化、江苏特点和南京符号。

尽管规模上超过了在新加坡举办的第一届青奥会,但南京青奥会的预算却缩减了10%。坚持“能改不建、能修不换、能租不买、能借不租”的原则,35个比赛和训练体育场馆只新建了青奥体育公园1个场馆群,其余场馆均是已有场馆维修改造的。据介绍,青奥会开幕式不搭建大型机械式舞台、时间压缩在90分钟以内、参演人员不到北京奥运会的1/3,南京青奥会开幕式为历届国际赛事中投入经费最少、规模最小、参演人数最少的开幕式。

(据新华社)

南京青奥会:不一样的青春

青奥会或是江苏更上一层楼的序幕

南京不在中国“北上广”这个阵列里,但它也是中国东部最发达的大都会之一。如果说2008北京奥运会和2010上海世博会都反映的是“国家水平”的话,那么本届青奥会更多代表了“地方实力”。举办如此大型的运动会,而且奉献了一台相当完美的开幕式表演,显示了江苏省雄厚的基础实力和强大的组织能力。中国的一个优秀沿海省份已经具备相对完整的国际竞争力,这是南京青奥会刚一开启就给我们留下的强烈印象。

当然了,如果要较真,仔细挑毛病,还是能从南京青奥会中挑出点东西以供吐槽的。但我们更关心江苏省和南京市在世界范围内的竞争态势,借这次青奥会,从这个角度增加一份对这个国家的了解。

江苏省的综合发达程度,在中国的省里面,应当能进前三。它的GDP总量如果单独计算并与世界各国对比,大致能在全球排第17位。但它没有人们通常认为的中国“一线城市”,在一个广为流传的中国城市排名表中,南京被归入“二线城市”的第二名,在全国所有城市中位列第7,它的前一名是杭州。

江苏省的综合发展分在中国比较高,企业密集,人均GDP超过世界平均水平,处在全球57位左右。但江苏似乎缺少特别突出的名片,比如,它的城市在世界上普遍知名度不高,除了缺“北上广”,也没有义乌那样有世界意义的特色小城市。江苏有7900多万人,按人口排它在世界国家中处在第17位。江苏全省能走多快多远,比中国一个超大城市的情况,更能代表这个国家的社会发展潜力。中国现阶段也到了由省一级大版块、甚至由大经济圈,而不是由城市的孤立点来支撑现代化面貌的时候。

南京市办青奥会,把江苏全省的眼界直接拉向世界。这是对江苏省经济社会发展成就的一次大检阅,也是一次空前的刺激。中国太大了,拿这个国家去跟世界普通发达国家比,越来越没有意思。今后需要中国的先进省份去和那些国家比,只有江苏等这批“一线省份”有足够的实力同世界普通发达国家PK时,中国的现代化进程才算得上“结出正果”。所以,要鼓励先进省份举办全球性盛大活动,它们的能力,包括心态的成熟,都将得到锻炼。

我们为江苏和南京骄傲,因为它们更接近真实的中国,它们的成就和荣誉,以及它们的问题和缺陷,都是我们“自己的”。自信就是接受自己的现状,并且对自己能在未来做得更好充满信心。

(据《环球时报》)

外媒热议青奥会开幕“壮观”“惊喜”成关键词

16日晚,第二届青年奥林匹克运动会在中国南京开幕。外媒对南京青奥会给予极大关注,“壮观”、“惊喜”、“年轻”成为报道关键词。

国际足联在其官网撰文指,继2008年北京奥运会后,中国又为世界奉献了一场“盛大壮观”的开幕盛典。整场开幕式不仅展示了中国的悠久历史和灿烂文化,更让全世界看到了一个充满活力的中国。文章指出,南京青奥会以壮观的开幕式起步,这座历史悠久的城市迎来了属于全世界年轻人的盛会。不仅在赛场上可以看到精彩赛事,更可以在赛场

外见证来自不同国家年轻人的友谊。

印度亚洲通讯社报道称,南京青奥会再次给予世界“惊喜”,高水准的开幕式让世界对这届青奥会充满信心和期待。文章称,青奥会是世界青年运动员竞技的重要舞台,中国在北京奥运会后再次获得这项重要国际体育赛事的举办权,反映了世界对中国的信任。

法新社以“数千名年轻运动员集结南京”为题发表文章。文章称,数以千计的年轻力量已集结在这个专属于年轻人的平台,恰逢2016年里约奥运会准备期,各国代表团都派出有实力

的新人来中国感受“奥运氛围”,很多年轻人都期待青奥会的经历可以帮助他们成功走向里约。

英国广播公司则以“年轻、渴望与坚强”来形容参加青奥会的运动员。报道指,这场竞技吸引了世界各国渴望成功的年轻人,他们会通过比赛变得更坚强。

这届青奥会赛事的新变化也是媒体关注的焦点。德国之声报道说,南京青奥会是高尔夫和7人制橄榄球项目回归之后的首度正式亮相。时隔近百年,这两个项目重返奥运赛场引发关注。

(据中国新闻网)

南京青奥会“致青春”背后的中国软实力

南京青奥会是北京奥运会后中国举办的又一项大型综合性赛事,本届青奥会共设28个大项、222个小项,是参赛国家和地区最多的体育大赛之一。

这是一次别具一格的“致青春”:是一次青春之旅,有204个国家的3787名运动员报名参赛,专门为年满14周岁至18周岁的青少年量身定做;是一首青春之歌,所有参赛者都承担着共同的使命——向全世界青少年传播“卓越、友谊、尊重”的奥林匹克理念,唱响文化教育与体育竞技相融之歌;是一段青春之梦,青春属于每个追梦的青少年,敢想敢做,青春无悔。

对古城南京来说,这是一次展示形象的绝佳机会。作为一座拥有2500年建城史的古都,南京看起来似乎与青春绝缘。殊不知,南京现有百万大中院校学生,在国内名列前茅,这是最具青春活力的群体。

本届青奥会开幕式上有个充满隐喻的细节:获得中国奥运史上第200枚金牌的22岁江苏姑娘陈若琳,手持火炬最后一棒,引燃浑天仪后点燃了主火炬。建造于572年前、最早用于天文观测的浑天仪,就陈列在南京紫金山天文台。22岁的姑娘与572岁的浑天仪,相差整整550年,青春与古老那么和谐,共同燃烧着无穷的活力与魅力,这不正是今日南京的写照吗?

其实,南京与奥运会早就结下了不解之缘。“中国何时能派运动员参加奥运会?中国何时能获奥运会金牌?中国何时才能举办奥运会?”这被公认为中国奥运梦发端的“奥运三问”,正是源自1910年在南京举办的中国首届全运会上。

从“奥运三问”到“无与伦比”的北京奥运,再到北京、张家口正在申办的冬奥会,奥运是中国人经久不息的情结,更是中国国力渐趋强壮、国家胸襟不断开

放、国民性格日益从容的见证。这正是看不见却极其重要的软实力。

中国软实力的提升,体现在对体育成绩的平视。目前,习近平在看望参加本届青奥会的中国体育代表团时,希望运动员“发扬奥林匹克精神和中华体育精神,摆平心态、放下包袱,胜不骄、败不馁,尽情享受青奥会期间比赛、学习、交流的每一个过程”。其中“享受”二字颇具内涵,令人欣悦。

中国软实力的提升,更体现在对身体、对健康的呵护。在本届青奥会开幕前,习近平就叮嘱青年运动员,要做好自我防护,避免身体受伤。

中国软实力的提升,还体现在竞技体育与群众体育的共进。早在去年,习近平会见国际奥委会主席巴赫就提出:“我们将努力提高人民健康水平,同步发展群众体育和竞技体育,由体育大国向体育强国迈进。”

(据中国网)